



客户端：青岛观 客户端：观海新闻

青岛日报 聚焦

主编 赵波 美编 李飞 审读 张鑫 排版 王慧芬

新时代新征程新伟业 党的二十大精神在城乡社区

走进城乡社区，我们看到火热的场景

□青岛日报/观海新闻记者 张晋

11月30日早上5点半，手机上显示天气温度为零下4摄氏度，李沧区兴华路街道邢台路社区党委书记兼居委会主任朱世玲从家出发赶往核酸检测点。在她值班时间段里，对七百余群众开展了核酸检测，在服务过程中，她“冻得直跳跶”。

这是一位普通社区工作者的一个工作片段。连日来，记者在一线调研采访时，这样的场景并不鲜见。

社区是连接党、政府和人民群众的桥梁，是联系群众最紧密、服务群众最直接、组织群众最有效的载体，是人民群众感知公共服务效度和温度的“神经末梢”。

党的二十大胜利召开后，青岛各城乡社区认真学习贯彻落实党的二十大精神，把大会精神和社区工作实际相结合，坚持在发展中保障和改善民生，用心、用情、用力解决居民急难愁盼问题，不断为实现人民对美好生活的向往而奋斗。

“我们一定把党的二十大擘画的宏伟蓝图变成‘施工图’，带动社区居民一起走好共同富裕路”“我们将牢固树立‘群众利益无小事’的意识，做群众的贴心人、暖心人，不断增强人民群众的获得感、幸福感和安全感”……

这是记者在社区采访时，听到的最朴实的表达。自11月中旬以来，本报派出多路记者走进街道办事处、社区服务中心、果蔬种植合作社、项目建设现场、乡村民宿等，展开“蹲点”采访，感受在党的二十大精神指引下，青岛城乡社区呈现出的推进高质量发展的良好势头以及蕴藏其中的增进民生福祉的不竭动力。

深耕“基层之治”，推进和谐和美

习近平总书记指出，“基层强则国家强，基层安则天下安，必须抓好基层治理现代化这项基础性工作。”

党的工作最坚实的力量支撑在基层，经济社会发展和民生最突出的矛盾和问题也在基层，必须把抓基层打基础作为长远之计和固本之策，丝毫不能放松。

党建引领是基层治理的关键一环，基层党组织是有效实现党的领导的坚强战斗堡垒。党的二十大报告提出，“坚持大抓基层的鲜明导向，抓党建促乡村振兴，加强城市社区党建工作，推进以党建引领基层治理”。

在青岛，广大城乡社区正通过建强基层党组织的“四梁八柱”、不断激发基层党组织活力，更好地服务群众。

在市北区辽宁路街道，挂有“为人民服务”标志的网格党群服务站遍地开花，每个站点由支部书记牵头，组建党员帮办队伍，将方便、快捷、多元、贴心的服务触角伸向最基层，推动党建引领城市基层治理和发展水平全面提升。

“说庄扶，道庄扶，别看庄扶分田到了户，一步也离不开党支部。”在莱西市沽河街道后庄扶村，早会制度已经延续了61年。这场由村党支部、村企等多方参与的早会，每天早晨7点半准时召开，村支部委员汇报前一天工作完成情况，安排当天工作，当天事当天解决。会上，大至疫情防控，小至道路修补，都能找到解决方案。

基层之治，还要善于发展基层民主，实现共建共治共享的基层社会治理格局。在贯彻落实党的二十大报告中提出的“健全基层党组织领导的基层群众自治机制”“拓宽基层各类群体有序参与基层治理渠道”等方面，青岛开展了一系列有益探索，推出了一系列“接地气”的民主形式，城乡社区群众自我管理、自我服务、自我教育、自我监督的能力不断提升。

在李沧区世园街道上流佳苑社区，喝茶谈天，也能聊“社区大事”——社区搭建了茶馆这一公共空间，社区工作者与居民在氛围轻松的环境里聊社区发展、听民意民声，实现了社区与居民的声气相通。

西海岸新区灵山卫街道星光岛社区面对流动人口占据三分之二的实际，开通了“岛情直通车”这一畅通民意诉求的渠道，让“流动”的居民和民意“上车”，给居民以仪式感、归属感，激发了居民扎根社区、治理社区的内生动力。

基层大地上处处涌动发展活力

“蹲点”社区看“亮点”

建强基层党组织的“四梁八柱”

在市北区辽宁路街道，挂有“为人民服务”标志的网格党群服务站遍地开花，每个站点由支部书记牵头，组建党员帮办队伍，将方便、快捷、多元、贴心的服务触角伸向最基层

在莱西市沽河街道后庄扶村，早会制度已经延续了61年。这场由村党支部、村企等多方参与的早会，每天早晨7点半准时召开，村支部委员汇报前一天工作完成情况，安排当天工作，当天事当天解决。

群众自我管理能力不断提升

在李沧区世园街道上流佳苑社区，喝茶谈天，也能聊“社区大事”——社区搭建了茶馆这一公共空间，社区工作者与居民在氛围轻松的环境里聊社区发展、听民意民声，实现了社区与居民的声气相通

在城阳区城阳街道小寨子社区，以精准服务为宗旨，以科技赋能为支撑，社区开发了智慧社区平台，居民有寻求物业服务、车位租赁等需求，线上即可办理

在平度市凤台街道星光社区，由社区创办的“四点半课堂”精准解决了双职工家庭孩子放学没人接、无处去以及没人辅导作业等难题

在胶州市九龙街道，海尔卡奥斯工

大城乡社区将发展作为第一要务，在推动高质量发展上走在前、开新局。基层大地上，处处涌动着发展的生机和活力。

党的二十大报告提出，“坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，推进新型工业化”“支持专精特新企业发展，推动制造业高端化、智能化、绿色化发展”。

重点项目是实体经济的“脊梁”，对区域产业发展具有示范引领带动作用。在胶州市九龙街道，海尔卡奥斯工业互联网生态园项目是街道上下盯紧、靠上的重点项目。这个

业互联网生态园项目是街道上下盯紧、靠上的重点项目。这个寄托着胶州市首个千亿级产业链愿望的项目，被列为胶州市“1号工程”

崂山区沙子口街道东麦窑村是著名的“网红村”，东麦窑“成名”靠的是村庄的旅游业；村庄通过租赁村民闲置房屋打造品牌民宿，增加了农民收入

即墨区蓝村街道依托辖区现有的自然人文资源，规划打造“桃源稻乡”乡村振兴示范片区，定位于以都市农业为先导的现代农业示范区和以农商文旅融合为特色的乡村休闲区，围绕蓝村大米、精品果蔬等主导产业，串联“桃源稻乡八景”与新零售商贸产业，实现富民增收。

时下的东麦窑村有了新的发展思路。“深入学习贯彻党的二十大精神，我们将重点围绕民宿、渔业宴产业，继续在‘上山下海’上做文章，不断推进村集体经济和村民增收。”东麦窑村党支部书记李绍亮说。

同样，位于即墨区的蓝村街道，也逐渐从乡村振兴的浪潮中找到方向——依托辖区现有的自然人文资源，规划打造“桃源稻乡”乡村振兴示范片区，定位于以都市农业为先导的现代农业示范区和以农商文旅融合为特色的乡村休闲区，围绕蓝村大米、精品果蔬等主导产业，串联“桃源稻乡八景”与新零售商贸产业，实现富民增收。

崂山区沙子口街道东麦窑村党支部委员李群：

“深入群众、深入基层，采取更多惠民生、暖民心举措，着力解决好人民群众急难愁盼问题”，党的二十大报告中对民生工作的安排部署，为广大社区工作者指明了努力方向。

市南区湛山街道拥有4万多居民和密集的楼宇办公人群，随着生活品质的提升，大家对健康服务的需求逐年递增。了解到这个情况，延安三路社区卫生服务中心联合街道开展“湛山家医”计划，创新性地把家庭医生团队与街道网格融合，“一团队包一网格”，通过网格微信群、健康培训等形式，扩大健康服务受益人群，实现“家门口”的医疗健康服务。

市南区湛山街道拥有4万多居民和密集的楼宇办公人群，随着生活品质的提升，大家对健康服务的需求逐年递增。了解到这个情况，延安三路社区卫生服务中心联合街道开展“湛山家医”计划，创新性地把家庭医生团队与街道网格融合，“一团队包一网格”，通过网格微信群、健康培训等形式，扩大健康服务受益人群，实现“家门口”的医疗健康服务。

延安三路社区卫生服务中心联合湛山街道开展“湛山家医”计划，创新性地把家庭医生团队与街道网格融合，“一团队包一网格”，通过网格微信群、健康培训等形式，扩大健康服务受益人群，实现“家门口”的医疗健康服务。

在延安三路社区卫生服务中心联合湛山街道开展“湛山家医”计划，创新性地把家庭医生团队与街道网格融合，“一团队包一网格”，通过网格微信群、健康培训等形式，扩大健康服务受益人群，实现“家门口”的医疗健康服务。

延安三路社区卫生服务中心联合湛山街道开展“湛山家医”计划，创新性地把家庭医生团队与街道网格融合，“一团队包一网格”，通过网格微信群、健康培训等形式，扩大健康服务受益人群，实现“家门口”的医疗健康服务。

延安